

跨越85年 他们想为无名烈士“找回名字”



几位老人在抗日英雄纪念塔前

在距离河北邢台市区约20公里的信都区太行山浅山丘陵地带，有一个村子，相传因赵襄子率众在此处掘井而得名太子井，原属邢台县管辖。在村子的北边山岭上矗立着一座抗日英雄纪念塔，记录着这里曾经发生过的一场战斗——八路军战士为掩护村民和村里驻军撤退，在北山上和来犯的日军殊死搏斗，十余名战士牺牲在这里。为了记录这段历史，当地村委会于2014年在这里竖立了纪念塔。



太子井村的吕增根(中)、孙守良(左)、吕万兴(右)等几位老人一直想为烈士找回名字。

村里来了亲人八路军

据了解，太子井村最初是一个村子，于1953年分为东太子井和西太子井两个村子。最初联系到记者的是西太子井村民吕增根，说起这段历史，吕增根非常激动，“当时牺牲战士有十多个，被害的村民也有十多人，那些牺牲的人连名字都没有留下，那场战斗的知情者也大都已经故去，所以这几年我不断地奔走，希望能弄清楚这些烈士的来历。”

近日，记者跟随太子井村几位村民来到

村北的北山上，这里有一块水泥硬化的平地，山顶上矗立着一座“抗日英雄纪念塔”，四周是苍翠的柏树，纪念塔前还有村民放置的纸花，纪念塔所在的位置就是当年发生战斗的地方，塔北有两条深川，其中一条是当年日军进攻的路径。

“这些事也都是听父辈们说的，1938年的农历四月初五，一支八路军部队在皇寺镇温暖河村歼灭日本鬼子后，转移到了我们村驻扎，有说是彭德怀率领的部队，有说是陈赓率领的

部队，光知道是八路军，对老百姓可亲了。”今年79岁的吕万兴说，到了五月初七，村里突然来一些陌生人。

“有剃头的、卖菜的，还有补锅的匠人，跟平时比是非常反常的，当时的村长孟祥春就向部队领导进行了反映，八路军意识到可能是行踪泄漏了，准备撤退。”73岁的孙守良也是听父辈们讲当时的情况，太子井大路两边的山头上都有重兵把守，预想着日本兵可能从大路上过来，后山上布置了一个班。

无名战士为掩护村民牺牲

但没想到是，五月初八凌晨，日军从北边的山沟攻打进来，枪声惊动了村里的驻军和村民，为了掩护大部队和村民安全撤离，一个班的战士严守阵地，直至全部牺牲，等日军进到村里已经空无一人。“当时正是麦收的时候，气急败坏的日军烧了麦秸垛和民房，在附近地区搜寻，见到老百姓就杀。”吕增根说，日军撤退后，八路军和村民回到村里，在北山上

把牺牲的战士就地掩埋。

日寇的这一残暴行为，被当地人称为“五·八惨案”，正是日军的种种暴行，激起了村里青年参军抗日的壮志。据不完全统计，新中国成立前太子井村有400多人，参军的就有50人。“村里有好几家都是亲兄弟一块上战场，参军的这些人中现在知道的有十位成了烈士。”吕增根说，后来翻阅相

关资料，关于太子井村的这段惨案，都没发现相关记录。

数十年来，西太子井村村民们一直希望通过各种方式，来纪念当年牺牲的这些战士们。2010年起，西太子井村就开始四处奔波，为建立抗日英雄纪念塔筹集资金，2014年，抗日英雄纪念塔正式在战士们牺牲的位置落成。

为烈士溯源让后辈铭记

“现在过去八十多年了，这些事我们也是听父辈们讲，现在年轻人了解得更少，我们就是想让更多人来知道这段历史。”吕增根告诉记者，除此之外他还想弄清，当时这里的驻军究竟是

谁领导的部队，牺牲的那些年轻人名字叫什么。

“听说这些战士们年龄都不大，很多都是南方人，有湖南的、四川的，他们为国家牺牲，名字都没有留下，我们都觉得是最大的遗憾。”孟凡

林的话也是他们这一代老人的心声，只要有一线希望，他们都想知道这些烈士的名字，为他们立碑传颂，目的是不能忘记历史，不能忘记牺牲的英雄。

(据《燕赵都市报》卢玉辉)

今日天宇上演日全环食，我国局部可观赏日偏食

4月20日天宇将上演一次比较特殊的日食——日全环食，我国海南、广东、福建、台湾等极少数地区可见食分极小的日偏食。

日食，又叫日蚀，在月球运行至太阳与地球之间并在一条直线上时发生。这时对地球上的部分地区来说，月球位于太阳正前方，来自太阳的部分或全部光线被遮挡住，因此看起来好像是太阳的一部分或全部消失了。日全食、日环食和日偏食是公众所熟知的三种类型。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍，同一次日食，如果一部分地区可见日全食，另一部分地区可见日环食，则称日全环食，又

称“混合食”“复合食”，非常罕见。以21世纪为例，这100年中仅有7次日全环食发生。

今年这次日食的食带很窄，在食带内两端会发生日环食，在中间是日全食。日食带从印度洋南部开始，经过澳大利亚的埃克斯茅斯、东帝汶东南部，印度尼西亚的巴布亚省，在太平洋西部结束。

本次日食，不论是全食阶段还是环食阶段，食分都非常接近1(也就是月亮正好刚刚遮挡住太阳表面，大小相差无几)，这不仅会带来观感上非常壮观的景象，而且也是天文学家观测太阳表面活动极其难得的机会。

比较遗憾的是，我国只有极少数地区能看到被月亮“吃了”一个小边的日偏食，这些地区仅限于极东南的陆地和岛屿，包括浙江、福建、广东的沿海地区，海南、香港、澳门、台湾、东海和南海等极少数地区。

“需要注意的是，观看日食时，千万不要用肉眼直接观测，也不能使用日常的太阳镜或墨镜，要戴上专门观测太阳的遮光眼镜。即使有专门的眼镜，也不宜长时间看太阳，一次看十几秒钟，休息几分钟，再继续看，尽量保护眼睛。”杨婧提醒说。

(据新华社 周润健)